МОАУ «ГИМНАЗИЯ № 3 Г. ОРСКА»

№ 2. Информацию о методике и технологии организации дистанционного обучения

С целью повышения эффективности обучения и обучаемости в ОУ используется Методика асинхронного дистанционного обучения

Методика асинхронного дистанционного обучения применяется, когда невозможно общение между преподавателем и учащимся в реальном времени – так называемое off-line общение (сайт гимназии). 
С развитием дистанционного обучения, когда общение между учащимся и преподавателем происходит не лицом к лицу в учебной аудитории, а преимущественно за компьютерным терминалом на разных концах сетевого кабеля. При этом разные методики обучения предполагают различную нагрузку на каждого из участников учебного процесса дистанционного обучения.
При асинхронной методике дистанционного обучения больше ответственности за прохождение обучения возлагается на учащегося. Здесь на первый план выдвигается самообучение, индивидуальный темп обучения, регулирование этого темпа обучения. Преподаватель при асинхронной методике дистанционного обучения выступает консультантом, но в меньшей степени, чем при синхронной методике дистанционного обучения.
Кроме обозначенных методик педагогами гимназии используется электронная почта, экономически и технологически наиболее эффективная технология, которая  используется в процессе обучения для доставки содержательной части учебных курсов и обеспечения обратной связи учащегося и учителя. В то же самое время она имеет ограниченный педагогический эффект из-за невозможности реализации "диалога" между учителем и учеником, принятого в традиционном обучении. 
