МОАУ «ГИМНАЗИЯ № 3 Г. ОРСКА»

№1. Пояснительная записка к учебному плану

о модели (системе) дистанционного обучения
Учебный план МОАУ «Гимназия № 3 г. Орска» для обучающихся на дому составлен в соответствии с примерным муниципальным учебным планом (см. Приложение №1 к приказу УО от 07.09.1998г. №329).
В 2011-2012 учебном году организовано обучение на дому для учащегося 1 класса, 8 класса, 10 класса. Данный учебный план обеспечивает возможность получения всеми учащимися общеобразовательной подготовки, определяет максимальный объем учебной нагрузки обучающихся, состав образовательных областей и учебных предметов, распределяет учебное время, отводимое на содержание образования по классам и учебным предметам.

Расписание составляется по согласованию с родителями, учащимися и учителями-предметниками, реализующими программу надомного обучения. В учебном плане сохраняется право выбора программ и учебно-методического обеспечения из федерального и регионального программно-методического комплекта (см. в Приложении перечень учебников и учебных программ), а также распределения часов в соответствии с индивидуальными запросами учащихся и родителей.

В 2012-2013 учебном году организовано дистанционное обучение для учащихся гимназии в период вынужденной приостановки процесса обучения (неблагоприятных погодных условиях и эпидемическом положении) с использованием методики асинхронного дистанционного обучения (сайт гимназии), а также технологии электронной почты. 
I. Цель учебного плана соответствует инновационной идее развития образовательного учреждения:

Создание условий, обеспечивающие гарантированное право детей-инвалидов на получение образования  и решение проблемы адаптации детей  с ограниченными возможностями здоровья в социуме.

Создание условий, обеспечивающих полную реализацию учебного плана, успешное прохождение общеобразовательных программ в период вынужденной приостановки процесса обучения. 

II. Задачи:

1) Обеспечение системного подхода к организации образовательного процесса детей  с ограниченными возможностями здоровья, а также учащихся в период вынужденной приостановки процесса обучения.

2) Реализация социально-экономического заказа города Орска: запросов родителей, учащихся-детей  с ограниченными возможностями здоровья микрорайона.
3) Реализация социально-экономического заказа города Орска: запросов родителей, учащихся  в период вынужденной приостановки процесса обучения..

III. Реализуемые образовательные программы.

Обучение учащихся-детей  с ограниченными возможностями здоровья по общеобразовательным программам, рекомендованным МО РФ и адаптированным на уменьшение количества часов.

Обучение учащихся в период вынужденной приостановки процесса обучения в соответствии с  учебным планом гимназии,  разработанным на основе регионального базисного учебного плана и согласованным с УО г. Орска.

Компонент регионального проекта «Развитие дистанционного образования детей-инвалидов» в учебном плане ученицы 10а класса,

 ребенка-инвалида, Степановой Елизаветы:

состоит из учебных предметов федерального компонента государственного стандарта общего и среднего образования, выбор которых осуществляется совместно с обучающимся и  его родителями с учетом возможностей реализуемого проекта дистанционного обучения.

10 класс (традиционное обучение на дому):

Русский язык – 3 часа

Математика – 3 часа

Обществознание – 2 часа

История – 2 часа

Увеличить количество часов на освоение русского языка, математики, обществознания, истории для ученицы 10 класса представилось возможным в связи с планами сдавать ЕГЭ и продолжать образование по окончании гимназии, а также в связи с организацией совместной образовательной деятельности с ГАОУ СПО «Педколледж» г. Орска. В рамках реализации приоритетного национального проекта «Образование на 2009-2012 годы» осуществляется дистанционное обучение ребенка-инвалида, ученицы 10 класса, по следующим предметам:

География

Иностранный язык (английский язык)

Физика

Биология

Химия

Гимназический компонент дистанционного обучения 
в период  вынужденной приостановки обучения

состоит из учебных предметов УП гимназии,  разработанного на основе регионального базисного учебного плана и согласованного с УО г. Орска. В период неблагоприятного температурного режима, опасного эпидемического положения, когда процесс обучения приостанавливается, педагоги работают по методикам асинхронного дистанционного обучения,  а также используют возможности электронной почты. В гимназии функционирует школьный сайт. 

