Пояснительная записка к учебному плану
МОАУ «Гимназия №3 г.  Орска Оренбургской области»

на 2013-2014 учебный год

        Учебный план МОАУ «Гимназия №3 г.  Орска Оренбургской области» на 2013-2014 учебный год разработан в соответствии со следующими документами:

· приказ Минобразования России от 9 марта 2004г. №1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования»;

· приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от                03 июня 2011г. №1994 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования Российской Федерации от 9 марта 2004 г. №1312»;

· приказ Минобрнауки Российской Федерации от 01.02.2012 года №74 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 9 марта 2004 г. №1312»;

· приказ Минобразования России от 5 марта 2004г. №1089 «Об утверждении федерального компонента государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования»;

· Постановление Главного Государственного санитарного врача Российской Федерации «Об утверждении СанПин 2.4.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» от 29.12.2010 №189, (зарегистрировано в Минюсте Российской Федерации 03.03.2011 №19993);

· приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от                 6 октября 2009 г. №373 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования»;

· приказ Минобрнауки Российской Федерации от 26 ноября 2010 года №1241 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. №373»;

· приказ министерства образования Оренбургской области от 19 июля 2013 года № 01-21/1061 «Об утверждении регионального базисного учебного плана и примерных учебных планов для общеобразовательных учреждений Оренбургской области»
Цель учебного плана соответствует инновационной идее развития образовательного учреждения:

Создание условий, обеспечивающих развитие общекультурных, учебно-познавательных, информационных, коммуникативных компетенций, аксиологического и акмеологического потенциалов гимназистов, необходимых для подготовки выпускников к продолжению образования и выполнению ими социальных функций гражданина, профессионала, семьянина. 

Задачи:

1) Обеспечение системного подхода к организации образовательного процесса гимназии.

2) Формирование новых жизненных установок личности, необходимых для подготовки к жизни в гражданском обществе и правовом государстве.

3) Реализация социально-экономического заказа города Орска: запросов родителей, учащихся микрорайона.

4) Реализация регионального БУП с целью:

- сохранения единого образовательного пространства;

- развития вариативного характера образования за счет организации предпрофильного и профильного обучения;

- обеспечения преемственности между базовым и профильным обучением;

- повышения качества образования.

5) Реализация предпрофильной подготовки и профильного обучения: создание условий для обучения старшеклассников в соответствии с их профессиональными интересами в отношении продолжения образования.

6) Ориентация образовательного процесса на модель выпускника школы.

Как часть государственного стандарта БУП школы  определяет следующие нормативы:

1.Учебный план школы представляет собой сочетание часов федерального, регионального и школьного компонентов и определяет продолжительность обучения на каждой ступени общего и среднего образования: 

· I – IV классы – 4-летний срок освоения образовательных программ начального общего образования; 

· V – IX классы – 5-летний срок освоения образовательных программ основного общего образования;

· X – XI классы – 2-летний срок освоения образовательных программ среднего (полного) общего образования. 
Базовое образование обеспечивает общественно-необходимый уровень общего среднего образования обучающихся. Исходя из необходимости реализации Национальной образовательной инициативы "Наша новая школа", «Стандартов второго поколения», запросов социума, а также в целях продолжения традиций школы, основанных на «Программе развития школы до 2015 года» и «Концепции профильного обучения на старшей ступени общего образования», определена следующая направленность классов:

· 1-8 классы общеобразовательные, в том числе 5 спортивный класс и 8 художественно-эстетический класс
· 9 классы предпрофильной подготовки

· 10-11 классы профильные

Принципы построения учебного плана школы основаны на идее двухуровневого (базового и профильного) федерального компонента государственного стандарта общего образования. Данный учебный план обеспечивает возможность получения всеми учащимися общеобразовательной, предпрофильной и профильной подготовки, учитывает потребности родителей и учащихся, определяет максимальный объем учебной нагрузки обучающихся, состав образовательных областей и учебных предметов, распределяет учебное время, отводимое на содержание образования по классам, образовательным областям и учебным предметам, профильным курсам.
При составлении учебного плана учтены три основные позиции его оценки:

· выдерживание гигиенических требований учебной  нагрузки;
· сохранение полностью федерального компонента;
· степень соотношения индивидуального на уровне школьного предложения.
2. Учебным планом определен объем учебной нагрузки обучающихся, распределено учебное время на основании компонентов учебного плана по классам и образовательным областям, компонентов предпрофильной подготовки.

3. БУП определяет минимальное количество часов на изучение образовательных областей, устанавливает нагрузку учащихся.
Предельно допустимая учебная аудиторская нагрузка при 5-дневной учебной неделе на ступени начального образования учебных предметов федерального компонента, регионального и школьного (гимназического) компонента:
I класс – 21 ч.
II класс – 23 ч.

III класс – 23 ч.

IV класс – 23 ч.
Предельно допустимая учебная аудиторская нагрузка при 6-дневной учебной неделе на ступени общего и среднего образования учебных предметов федерального компонента, регионального и школьного (гимназического) компонента:
V класс – 32 ч.

VI класс –33 ч. 

VII класс – 35 ч.
VIII класс – 36 ч.
IX класс – 36 ч.

X класс – 37 ч.
XI класс – 37 ч.
4. Продолжительность учебного года на всех ступенях образования:
· I классы – 33 учебные недели
· II – IV классы – не менее 34 учебных недель
· V – VIII классы – 35 учебных недель

· IX, XI классы – 34 учебных недели

Продолжительность урока:

I полугодие в 1 классах – 35 минут

II полугодие в 1 классах – 45 минут

II – XI классы – 45 минут
Федеральный компонент состоит из учебных предметов государственного стандарта общего  и среднего образования. Количество отводимых учебных часов на изучение предметов гарантирует овладение выпускниками общеобразовательных учреждений необходимым минимумом знаний, обеспечивающим возможность продолжения образования.

Указанное количество часов на изучение учебных предметов обосновано региональным программно-методическим комплектом. 

Федеральный компонент представлен следующими образовательными областями и предметами:

· филология (русский язык, литература, английский язык, немецкий язык);

· математика (алгебра, геометрия, информатика);

· обществознание (история, обществознание, география, основы мировых культур и светской этики);

· естествознание (окружающий мир, природоведение, биология, физика, астрономия, химия);

· искусство (музыка, ИЗО);

· физическая культура (физкультура, ОБЖ);

· технология (труд, технология, черчение).

Региональный компонент сочетает в себе своеобразие региональных потребностей и необходимость достижения нового качества образования. С учетом специфики социально-экономического развития области и потребности в выполнении социального заказа в региональный компонент заложено изучение информатики в 5-7 классах, наглядной геометрии в 5-6 классах, черчения и ОБЖ в 9 классах; введение курса «Краеведение» в 6 классе. Кроме того, часы регионального компонента использованы для реализации Закона об образовании о предоставление обучающимся равных возможностей, что особенно важно в обучении родному языку и литературе. Словесность является основой интеллектуального развития и саморазвития личности, так как вооружает ее инструментом для получения знаний в любых сферах науки и производства, а филологическое образование в целом способствует успешной деятельности человека в любой профессиональной области, так как вооружает личность коммуникативными умениями и навыками, лежащими в основе любой деятельности.

Компонент образовательного учреждения носит обязательный характер в плане нормативов учебной нагрузки в общей структуре вариативной части учебного плана. Содержательное наполнение компонента образовательного учреждения формируется на основе самостоятельного выбора образовательного учреждения исходя из потребностей и социального заказа, предполагающего предоставление учащимся широкого спектра образовательных услуг. 
Особенности обучения с использование дистанционных образовательных технологий

Для учащихся,  часто болеющих, с ослабленным здоровьем и находящихся на длительном лечении, с одарёнными детьми имеется возможность получения знаний с использованием дистанционных образовательных технологий (далее ДОТ), что может быть реализовано в основном с применением информационных и телекоммуникационных технологий при опосредованном ( на расстоянии) взаимодействии обучающегося и педагогического работника.  На этапе внедрения дистанционных технологий в образовательный процесс по программам общего образования,  количество занятий,  реализуемых  с использованием дистанционных образовательных технологий,  определяется с учетом кадровых и технических условий. Обучение детей-инвалидов осуществляется по индивидуальным образовательным программам и индивидуальным учебным планам,  разработанным в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии,  психолого-медико-педагогического консилиума школы. Занятия с обучающимися с использованием ДОТ могут проводиться в малых группах,  индивидуально  для решения задач формирования коммуникативных навыков и социальной адаптации учащихся.  Выбор вариантов проведения занятий зависит от особенностей психофизического развития и возможностей обучающихся. Содержание  учебно-методического комплекса с учётом ДОТ,  должно соответствовать федеральным государственным образовательным стандартам. 

Начальные  классы
Учебный план для обучающихся по ФГОС состоит из двух частей — обязательной части и части, формируемой участниками образовательного процесса, включающей внеурочную деятельность, осуществляемую во второй половине дня. Количество часов, отведенных на освоение обучающимися учебного плана общеобразовательного учреждения, состоящего из обязательной части и части, формируемой участниками образовательного процесса, в совокупности не превышает величину допустимой недельной образовательной нагрузки. 

Обязательная часть  учебного плана определяет состав обязательных учебных предметов для реализации основной образовательной программы начального общего образования, отражает содержание образования, которое обеспечивает решение важнейших целей современного начального образования: формирование гражданской идентичности школьников, их приобщение к общекультурным и национальным ценностям, информационным технологиям, готовность к продолжению образования в основной школе, формирование здорового образа жизни, элементарных знаний поведения в экстремальных ситуациях, личностного развития обучающегося в соответствии с его индивидуальностью. 

В соответствии с требованиями СанПиН введен третий час уроков физической культуры.

Часть учебного плана, формируемая участниками образовательного процесса, обеспечивает реализацию индивидуальных потребностей обучающихся на основе социального заказа  и возможностей образовательного учреждения,  причем в 1-х классах в соответствии с требованиями СанПиН не предусматривается выделение дополнительных часов в части формируемой участниками образовательного процесса.

Время, отводимое на данную часть во вторых классах,  используется на ведение предметов и факультативов в соответствии с интересами и запросами обучающихся и их родителей (законных представителей) и реализует задачи начального общего образовании с учетом специфики основной образовательной программы образовательного учреждения только при условии работы в режиме шестидневной учебной недели. 
Часы, отводимые на внеурочную деятельность, используются для организации занятий, направленных на развитие школьника: «Психологическая азбука», «Проектная деятельность», школьный хор, «Я - исследователь» и т.д. Все эти занятия проводятся по согласованию с родителями и лицами их заменяющими.  В соответствии с требованиями ФГОС внеурочная деятельность организуется по 5 направлениям: духовно-нравственное, общественно-полезное, общеинтеллектуальное, художественно-эстетическое, спортивно-оздоровительное.

Учебный план для обучающихся по федеральному компоненту государственного образовательного стандарта состоит из двух частей — инвариантной, которая включает в себя обязательную учебную нагрузку,  и вариативной, часы  которой используют для выполнения учебных программ, организации элективных курсов, работу с одаренными детьми и детьми, нуждающимися в индивидуальных и групповых занятиях.
С целью обеспечения вариативности и личностной ориентации образовательного процесса обучение осуществляется по учебным программам традиционной системы обучения, образовательной системы «Школа 2100», «Гармония», «Перспектива»  развивающей системы обучения Л.В. Занкова.
Образовательная область «Филология» представлена предметами русский язык, литературное чтение и иностранный язык.

В 1-3 классах на изучение русского языка отведено 5 часов согласно федеральному компоненту. В 4 классах происходит увеличение учебных часов, отводимых на изучение обязательной предметной области – русский язык – до 5 часов с целью более прочного освоения первоначальных знаний о лексике, фонетике, грамматике русского языка, развития коммуникативно-речевой культуры обучающихся,  формирования интереса к изучению языка. Из них 3 часа согласно федеральному компоненту и по 1 часу регионального и гимназического компонентов. 
На предмет «Литературное чтение» в 1-3 классах отведено 4 часа, в 4 классах согласно федеральному компоненту отведено 2 часа.

Иностранный язык введен со 2 класса (2 часа в неделю) согласно федеральному компоненту.

На изучение математики учащимся 1-4 классов отводится 4 часа в неделю.
Изучение объектов окружающего мира в 1-4-х классах осуществляется через введение интегрированного курса «Окружающий мир». 

В 4 классах введен учебный курс «Основы религиозной культуры и светской этики» (1 час) с целью формирования у младшего подростка мотивации к осознанному нравственному поведению, основанному на знании и уважении культурных и религиозных традиций многонационального народа России.
Предмет «Информатика и ИКТ» в 4 классах изучается в качестве учебного модуля (34 часа) в рамках учебного предмета «Технология». Изучение модуля направлено на формирование информационной культуры учащихся, под которой понимают умение работать с информацией и использовать для ее получения, обработки и передачи компьютерные информационные технологии, современные технические средства и методы. Кроме того формирование ИКТ – компетенции учащихся происходит в ходе использования информационных технологий на различных предметных уроках, в проектной деятельности, на занятиях внеурочной деятельностью.

Продолжительность каникул в течение учебного года составляет не менее 30 календарных дней, летом — не менее 8 недель. Для обучающихся в 1 классе устанавливаются в течение года дополнительные недельные каникулы в феврале месяце.

5-9 классы
II ступень обучения обеспечивает освоение обучающимися общеобразовательных программ в условиях становления и формирования личности ребенка и направлена на развитие его склонностей, интересов и способностей к социальному и профессиональному самоопределению.

Вариативно-индивидуальная часть на II ступени обучения направлена на реализацию следующих целей:

-достижение государственных образовательных стандартов;

-развитие личности ребенка, его познавательных интересов;

-выполнение социального заказа родителей, удовлетворение образовательных потребностей учащихся;

-подготовка к выбору предпрофильной направленности образования в основной школе;

-подготовка к ситуации выбора профиля обучения в старшей школе.

Основная школа
Рабочая учебная программа курса «Искусство» разработана на основе Федерального компонента государственного образовательного стандарта основного образования по искусству, примерной учебной программы основного образования, утверждённой Министерством образования РФ, в соответствии с федеральным компонентом государственного стандарта основного общего образования, на основе авторской программы «Искусство 8-9 классы». Авторы программы Г. П. Сергеева, И. Э. Кашекова, Е. Д. Критская. Сборник: «Программы для общеобразовательных учреждений: «Музыка 1-7 классы. Искусство 8-9 классы» и представлена в 8 классе как интегрированный курс.
Для осуществления задач основного общего образования в основной школе за счет вариативной части в общеобразовательных 5-8 классах вводятся часы на изучение следующих учебных предметов:
Региональный и гимназический компоненты:

Информатика и ИКТ в 5-7 классах (Рабочая программа курса составлена на основе авторской программы  Босовой Л.Л. «Программа курса информатики и ИКТ для 5-7 классов средней общеобразовательной школы»; учебник Л. Л Босовой «Информатика 5 (6)»)

В условиях информатизации и массовой коммуникации современного общества особую значимость приобретает подготовка подрастающего поколения в области информатики и ИКТ, так как именно в рамках этого предмета созданы условия для формирования видов деятельности, имеющих общедисциплинарный характер: моделирование объектов и процессов; сбор, хранение, преобразование и передача информации; управление объектами и процессами.
Наглядная геометрия в 5-6 классах (Рабочая программа курса составлена на основе авторской программы по наглядной геометрии для 5, 6 классов Т.Г. Ходот и А.Ю. Ходот; учебное пособие для 5-6 кл. «Наглядная геометрия», Шарыгин И.Ф.)
За счет часов регионального компонента вводится курс наглядной геометрии в 5, 6 классах: интеллектуальный образовательный потенциал геометрии определяется тем, что она располагает не только логическими, но и образными и практическими методами исследования. Поэтому, изучая геометрию, учащиеся могут последовательно пройти в развитии мышления от конкретных, практических его форм до абстрактных, логических.
Факультатив «Русская словесность» в 5-8 классе (Программы для общеобразоват. школ, гимназий, лицеев «Основы русской словесности: От слова к словесности», автор: Р.И.Альбеткова; Русская словесность.Учебник. 5, 6, ,7, 8 кл., автор Р.И Альбеткова)

Изучение начальных сведений о словесности, а также важнейших ба​зовых понятий должно помочь формированию умений уча​щихся самостоятельно понимать выраженный в словесной форме идейно-художественный смысл произведений и применять в соб​ственных высказываниях изученные приемы словесного выраже​ния содержания. Творческое овладение богатствами родного языка и освоение духовного опыта человечества помогут развитию личности школьник.

Факультатив «Я – исследователь» в 5 классе (Рабочая программа факультативного курса составлена на основе программы Савенкова А.И.  «Я – исследователь»: Методика исследовательского обучения младших школьников)

Освоение программы данного курса позволит учащимся приобрести умение проводить научный поиск, навыки аналитической деятельности и работы с научной литературой. Он нацелен на всестороннее развитие способностей обучающихся, формирование личности, совершенствование навыков культуры общения, привитие навыков самостоятельной работы с литературой и документами. 
Факультатив «Краеведение» в 6, 8 классах (Рабочая программа факультативного курса составлена как интегрированный курс с использованием учебников и учебно-методических пособий, рекомендуемых региональным БУП). 

Освоение программы интегрированного курса призвано сформировать целостное представление о своеобразии малой родины у обучающихся, без чего невозможно развитие гражданских качеств, патриотического отношения к России и своему краю, формирование личностно-ценностного отношения к своему родному краю, пробуждение деятельной любви к родному месту жительства. Интегрированный курс представлен 3 учебными модулями: «Литературное краеведение», «Историческое краеведение», «География Оренбургской области», реализацию которых осуществляют 3 учителя (по 1/3 учебного времени) – литературы, истории, географии (биологии).
Практикум по математике в 7, 8 классах (Рабочая программа составлена в соответствии с требованиями федерального компонента государственного образовательного стандарта основного общего образования по математике на основе Программы общеобразовательных учреждений для 8 кл.; составитель И.И. Зубарев, А.Г. Мордкович)
Математика в наши дни проникает во все сферы общественной жизни. Овладение практически любой современной профессией требует тех или иных знаний по математике. Тематика и задания дополнительного урока математики подобраны так, что ориентируют ребят на ликвидацию пробелов в знаниях учащихся по математике по уже пройденным темам, позволяют ученику любого уровня активно включиться в познавательный процесс и углубленно заниматься по интересующим его вопросам математики; более успешно подготовиться к региональному экзамену по математике.

Практикум по русскому языку в 7, 8 классе (Рабочая программа составлена на основе  «Программы по русскому языку для общеобразовательных учреждений. 5-11 классы ». автор С.И. Львова.; пособие «Практикум для учащихся 7, 8 класса» С.И. Львовой)
Практикум для учащихся 7,8 класса реализует идею УМК С.И. Львовой – развить у учащихся основные коммуникативные умения во всех видах речевой деятельности – и является логическим продолжением основного курса. Интересные по содержанию и нестандартные по форме задания обеспечат хорошую мотивацию для изучения русского языка, его основных законов и помогут при подготовке к контрольным работам и региональному экзамену.
Предмет «Основы безопасности жизнедеятельности» в 5-7 классах изучается в качестве учебного модуля в рамках других предметов – физической культуры, технологии.
Дифференцированное обучение

Приоритетной задачей образовательного учреждения по типу гимназии является подготовка учащихся классов высокого уровня и профильных классов к осознанному и ответственному выбору жизненного и профессионального пути. В целях развития готовности к непрерывному образованию в среднем звене реализуется дифференцированный подход в обучении. С целью оптимизации процесса подготовки к продолжению образования в профильных классах гимназии за счет гимназического и регионального компонентов в классах высокого уровня реализуются:

программа спортивного класса (5 класс)

программа художественно-эстетического класса (8 класс)

программа второго иностранного языка (6-8 классы высокого уровня)

Спортивный класс:
Спортивно-оздоровительный 5-й класс формируется из выпускников  4-х классов, не имеющих противопоказаний к занятиям спортом, имеющим первоначальные навыки владения тем или иным видом спорта. 
Образовательная программа представлена двумя блоками: учебным (классно-урочный) и развивающим (внеурочный).

За счет регионального и гимназического компонента программа спортивного класса представлена общими для 5 класса часами по предметам «Информатика и ИКТ» и «Наглядная геометрия», учитывая значимость приобретаемых в этих образовательных областях знаний, умений и навыков, а также необходимость предоставления равных образовательных возможностей всем субъектам ОУ. Кроме того, 1 час гимназического компонента использован для изучения литературы. Основанием служит тот факт, что литература – это  один из ведущих гуманитарных учебных предметов в российской школе, содействующих формированию разносторонне развитой, гармоничной личности, воспитанию гражданина, патриота. Приобщение к гуманистическим ценностям культуры и развитие творческих способностей — необходимое условие становления человека, эмоционально богатого и интеллектуально развитого, способного конструктивно и вместе с тем критически относиться к себе и к окружающему миру.
Специфика класса отражена в введении двух факультативов:

 «Здоровый образ жизни» (Рабочая программа факультативного курса составлена на основе Комплексной программы общеобразовательных учреждений «Основы безопасности жизнедеятельности 5-11  классы» (основная школа, средняя (полная школа): под общей редакцией Смирнова А.Т., Хренникова Б.О.)
 Программа факультатива предусматривает получение учениками знаний и навыков, необходимых для формирования потребности в здоровом образе жизни, навыков гигиены и профилактики заболеваний опорно-двигательной и иммунной систем, правовой грамотности и других способов самосовершенствования.

 «Спортивная игра» (Рабочая программа составлена на основе "комплексной" программы физического воспитания 1-11 классов, авторы В. И. Лях и А. А. Зданевич с учетом имеющейся материальной базы и местных климатических условий, а также физической подготовленности учащихся класса)
Программа факультатива содействует гармоничному физическому развитию, всесторонней физической подготовке и укреплению здоровья учащихся; привитию потребности к систематическим занятиям физическими упражнениями, стойкого интереса к занятиям физической культурой, выполнению нормативных требований по видам подготовки, закаливанию организма.
Во второй половине дня обучающимся предлагаются на выбор 2 спортивные секции из предлагаемого перечня: 

· волейбол;

· баскетбол;

· футбол;

· легкая атлетика;

· плавание;

· самбо.

    Занятия спортивной секции проводятся 4 дня в неделю (по два часа в неделю каждая). Таким образом, спортивная нагрузка составит 8 часов в неделю. Врачебный контроль состояния здоровья и учебно-тренировочного процесса учащихся спортивного класса осуществляется медицинскими работниками. Специальный учебно-тренировочный режим спортивного класса согласовывается между руководством школы, тренерским и родителями школьников. Весь учебно-тренировочный процесс происходит в стенах школы, под присмотром тренера и педагогов. 

Примерный режим дня для учеников спортивного класса:

Школьные уроки. – 8.00-13.45

Обед -13.00

Спортивные секции-14.00-15.00

Художественно-эстетический класс:

На каждой ступени обучения в учебном плане ОУ сохраняется в необходимом объёме  содержание, являющееся обязательным для обеспечения базового стандарта образования.  Не допускается и превышения норм максимальной нагрузки учащихся.

Структура плана проектного 8 класса включает в себя:

· базовый компонент, обязательный для учащихся;

· предметы, предоставляющие дополнительные образовательные возможности развития художественно-эстетических способностей.
Модель гимназического компонента представлена следующими предметами:
«Риторика» (Рабочая программа факультатива составлена на основе материала Образовательная система «Школа 2100»: Программа по риторике 5-11 классы, Т.А. Ладыженская  и реализуется на основе учебного пососбия «Риторика 8 класс», автор Т.А. Ладыженская)
Курс риторики, относящийся к межпредметным, формирует  коммуникативные, риторические умения и навыки ориентирует учеников на размышление о том, что такое взаимопонимание, контакт между людьми, как важно владеть словом в современном мире, о том, какое это бесценное богатство; способствует повышению речевой культуры учащихся. Изучение риторики необходимо и для того, чтобы чувствовать себя в будущем успешным человеком.  

 «МХК» (Рабочая программа факультатива составлена на основе Программы для общеобразовательных школ, гимназий, лицеев : Факультативный курс. 5-9 кл «Мировая художественная культура», составитель Данилова Г.И.;  учебник Г. И. Даниловой «Мировая художественная культура. 7 – 9 класс»)

Курс рассматривает общие закономерности развития искусств и их взаимосвязи в различные культурно- исторические эпохи, роль искусства в жизни человека в различные периоды развития цивилизации. Предмет МХК систематизирует знания о культуре и искусстве, полученные на уроках музыки, литературы, истории, изобразительного искусства. Введение курса вызвано актуальностью интеграции школьного образования в современную культуру и обусловлено необходимостью введения подростка в современное информационное, социокультурное пространство. Содержание программы обеспечит понимание школьниками значения искусства в жизни человека и общества, воздействие на его духовный мир, формирование ценностно-нравственных ориентации.
Учебные занятия, выходящие за пределы обязательного образовательного минимума, кроме традиционной урочной формы могут проводиться в виде лекций, семинаров, лабораторных и практических работ, конференций. Они предполагают использование поисковых и проблемных методик обучения. То есть в проектном классе в полной мере будет интегрировано основное и дополнительное образование.  Для реализации принципа здоровьесбережения учащихся работа по реализации социальных проектов вынесена во вторую половину дня. Обязательный перерыв между учебными и дополнительными занятиями – 60 минут:

· школьная газета «МИР»;

· школьный театр «Глобус»;

· школьный хор;

· ансамбль «Орчаночка»

6-8 классы высокого уровня:

За счет часов гимназического компонента осуществляется изучение второго иностранного языка в 6-8 классах высокого уровня, что продиктовано задачей совершенствования билингвальной коммуникативной компетенции в устном и письменном общении с учетом социокультурных отличий современного поликультурного мира. 
Предлагаемые рабочие программы предназначена для 6-8 классов  при изучении немецкого, французского языка как второго после английского и составлена в соответствии с требованиями Федерального образовательного стандарта основного общего образования, с учётом концепции духовно-нравственного воспитания и планируемых результатов освоения основной образовательной программы основного об​щего образования. Как дополнительный курс, он рассчитан на 34 часа в год и определяет главной задачу формирования коммуникативной компетенции через осуществление в обучении контрастивного подхода к изучению второго иностранного языка, побуждающего учащихся к сравнению/сопоставлению изучаемых иностранных языков на всех указанных выше уровнях.

Предпрофильная подготовка в 9 классах

Выявленная тенденция затруднения учащихся с выбором профиля обучения, снижения качества образования в профильных классах, несоответствия профиля обучения выбору выпускника путей продолжения образования заставила внести изменения в структуру и содержание предпрофильного обучения в гимназии № 3 (решение педсовета №3 от января 2010г.).  Предпрофильную подготовку решено осуществлять в 9 классах через реализацию программ курсов по выбору, программы «Профориентация», индивидуальные образовательные маршруты, психолого-педагогическое сопровождение предпрофильной подготовки.

Предпрофильную подготовку учащихся предполагается проводить на основе базовой модели учебного плана. Базовая модель плана разработана на основе типового регионального базисного учебного плана общеобразовательных учреждений Оренбургской области:

Федеральный компонент – 30 часов

Региональный компонент – 3 часа
Гимназический (школьный) компонент – 3 часа 
Часы регионального компонента используются для введения учебных предметов:

ОБЖ – по рекомендации БУП ОУ Оренбургской области (1ч)

Черчение – мы ввели данный предмет, учитывая важность «черчения» для социальной адаптации выпускников школ, уникальность предметной области (ни один из предметов школьного цикла не формирует представления о графических системах, методах, средствах и способах отображения информации). Прогнозируется, что около 80% информации в ближайшее время будет иметь графическую форму предъявления.
План предпрофильной подготовки в гимназии соответствует субъектно-уровневому типу. Он предоставляет наибольшие возможности для учета индивидуальных потребностей школьников и условий работы образовательного учреждения. На предпрофильную подготовку предлагается отвести 1 час регионального и 3 часа гимназического компонентов .

В гимназии № 3 три 9-ых класса – количество оплачиваемых часов, отведенных на предпрофильную подготовку, увеличивается в три раза, что дает возможность увеличить число учебных курсов до восемнадцати (см. УП 9-х классов). Однако учебный план на каждого учащегося школы составляет то количество часов, которое указано в его базовой модели, формируется индивидуально.
Модульная структура:

· Модуль «Филологический»  (предметный)

· Модуль «Математический» (предметный)

· Модуль «Социальный» (предметный)

· Модуль «Межпредметный»
Максимальный объем нагрузки на ученика – 36 часов.
10–11 классы (профильное обучение)

Учебный план 10 и 11 классов реализует идею двухуровневого (базового и профильного) федерального компонента государственного стандарта, составлен на основе примерного учебного плана для образовательных учреждений Оренбургской области с русским языком обучения, обеспеченного программно-методическим комплектом (среднее (полное) общее образование, социально-гуманитарный профиль, социально-экономический). Выбирая различные сочетания базовых и профильных учебных предметов и учитывая нормативы учебного времени, установленные СанПиНами, гимназия № 3 сформировала собственный учебный план.

Компонент образовательного учреждения формировался на основе самостоятельного выбора, исходя из потребностей и социального заказа, предполагающего реализацию профильного обучения. Компонент гимназии состоит из профильных учебных предметов, реализуемых в формате практикумов. 
10 класс – социально-экономический профиль:
I. Базовые учебные предметы –

учебные предметы федерального компонента, направленные на завершение образовательной подготовки учащихся. На изучение базовых учебных предметов отводится 20 часов: увеличено количество часов на русский язык, математику, предметы естественнонаучного цикла в целях предоставления равных возможностей для успешного выполнения ЕГЭ по данным предметам, удовлетворения индивидуальных потребностей обучающихся в данном профильном классе в условиях классно-урочной системы.
II. Профильные учебные предметы и курсы:

совокупность пяти профильных учебных предметов, одного элективного курса определяет специализацию социально-экономического профиля. 

Алгебра и начала анализа – 4 часа.

Геометрия – 2 часа.

Элективный курс по математике – 1 час 
Обществознание – 3 часа.

Право – 2 часа.

Экономика – 2 часа.

География – 1 часа.
III. Гимназический компонент – 

составлен с учетом социального заказа субъектов образовательного процесса: учащихся и их родителей.

Практикум решения задач по физике - 2 часа
Рабочая программа курса "Практикум решения задач по физике" составлена на основе авторской программы Никитюк Л.Л. (газета «Первое сентября», Приложение «Физика», 2013г.) и предназначена для учителей, работающих в классах, в которых для изучения физики выделяется два часа в неделю. Темы и их последовательность полностью соответствуют программам по физике общеобразовательных школ. Данная программа ориентирована на применение полученных в классе знаний для решения нестандартных задач, а также помогает в подготовке к сдаче ЕГЭ. 

Учебная нагрузка на одного ученика – 37 часов.
10 класс – социально-гуманитарный профиль:
I. Базовые учебные предметы – 

учебные предметы федерального компонента, направленные на завершение образовательной подготовки учащихся. На изучение базовых учебных предметов отводится 20 часов: увеличено количество часов на математику, экономику, предметы естественнонаучного цикла в целях предоставления равных возможностей для успешного выполнения ЕГЭ по данным предметам, удовлетворения индивидуальных потребностей обучающихся в данном профильном классе в условиях классно-урочной системы.
II. Профильные учебные предметы – 

совокупность пяти профильных учебных предметов определяет специализацию социально-гуманитарного профиля.

Русский язык – 3 часа

Литература – 3 часа

Элективный курс по литературе – 1 час 
История – 3 часа

Обществознание – 3 часа

Право – 2 часа 
III. Региональный компонент – 

Часы регионального компонента использованы для введения предмета «Информатика и ИКТ». В настоящее время школьное информационное образование рассматривается обществом как часть информационной культуры. Оно служит основой для формирования готовности молодежи к использованию цифровых услуг общества, предоставляемых страной. В этом просматривается еще одна значимая роль школьного предмета Информатика и ИКТ -  социальная. Появилась необходимость рассмотрения курса информатики не только как гаранта формирования ИКТ-компетентностей учащихся, но и как средства развития информационной активности школьников – их готовности включаться в информационную деятельность, обучаясь в любом предмете, сформированный навык непрерывного обновления знаний.
IV. Гимназический компонент – 

составлен с учетом социального заказа субъектов образовательного процесса: учащихся и их родителей.

Практикум по математике - 1 час

Рабочая программа составлена в соответствии с требованиями федерального компонента государственного образовательного стандарта основного общего образования по математике на основе Программы общеобразовательных учреждений. Назначение курса – научить учащихся самостоятельно мыслить, творчески подходить к любой проблеме. Умение мыслить творчески, нестандартно, не будет лишним в любом виде деятельности в будущей жизни ученика. Данный курс имеет прикладное и общеобразовательное значение, способствует развитию логического мышления учащихся, систематизации знаний при подготовке к выпускным экзаменам.
Учебная нагрузка на одного ученика – 37 часов.
11 классы – социально-гуманитарный профиль:
I. Базовые учебные предметы – 

учебные предметы федерального компонента, направленные на завершение образовательной подготовки учащихся. На изучение базовых учебных предметов отводится 20 часов: увеличено количество часов на математику, экономику, предметы естественнонаучного цикла в целях предоставления равных возможностей для успешного выполнения ЕГЭ по данным предметам, удовлетворения индивидуальных потребностей обучающихся в данном профильном классе в условиях классно-урочной системы.

II. Профильные общеобразовательные учебные предметы – 

совокупность пяти профильных учебных предметов, одного элективного курса определяет специализацию социально-гуманитарного профиля. 

Русский язык – 3 часа

Литература – 3 часа

Элективный курс по литературе  - 1 час

История – 3 часа

Обществознание – 3 часа

Право – 2 часа 
III. Гимназический компонент – 

составлен с учетом социального заказа субъектов образовательного процесса: учащихся и их родителей.

Практикум по математике – 1 час

Информатика и ИКТ – 1 час
См. пояснение разделе «10 социально-гуманитарный класс».
Учебная нагрузка на одного ученика – 37 часов.

11 классы – социально-экономический профиль:
I.  Базовые учебные предметы – 

учебные предметы федерального компонента, направленные на завершение образовательной подготовки учащихся. На изучение базовых учебных предметов отводится 22 часа: русский язык (усилен за счет гимназического компонента +1ч в целях предоставления равных возможностей для успешного выполнения ЕГЭ по русскому языку); литература, иностранный язык, биология, история, физика, астрономия, химия, физкультура, ОБЖ, технология, информатика и ИКТ.

II.  Профильные общеобразовательные учебные предметы – 

совокупность шести профильных учебных предметов, одного элективного курса определяет специализацию социально-гуманитарного профиля. 

Алгебра и начала анализа – 4 часа.

Геометрия – 2 часа.

Элективный курс по математике – 1 час.

Обществознание – 2 часа.

Право – 2 часа.

Экономика - 1часа.

География – 1 часа.

III.  Гимназический компонент – 

составлен с учетом социального заказа субъектов образовательного процесса: учащихся и их родителей.
Элективный курс «Готовимся к ЕГЭ по физике»  – 1 час
За основу взята программа Л.Н. Терновой, Е.Н. Бурцевой  Элективный курс «Готовимся к ЕГЭ по физике» (Изд-во «ЭКЗАМЕН», М. – 2007г. – 11 класс). Данная программа ориентирована на применение полученных в классе знаний для решения нестандартных задач, а также помогает в подготовке к сдаче ЕГЭ.

Практикум по русскому языку - 1 час

Программа курса составлена примерной программы среднего (полного) общего образования по русскому языку с учётом федерального компонента государственного стандарта общего образования и на основе авторской программы 
по русскому языку С.И.Львовой – доктора педагогических наук, профессора, зав.лабораторией обучения русскому языку Института содержания и методов обучения (ИСМО) Российской академии наук(РАО) и авторской программы
Н.Г.Гольцевой «Русский язык.10-11 классы». Содержание курса опирается на знания, умения и навыки учащихся старших классов, сформированные в основной школе. Содержание программы предполагает расширение и углубление теоретического материала, позволяющее формирование практических навыков выполнения тестовых заданий на ЕГЭ. Вместе с тем курс даёт выпускникам средней школы целостное представление о богатстве русского языка, помогает использовать в повседневной практике нормативную устную и письменную речь. Курс способствует психологической адаптации учащихся на экзамене. Позволяет выпускникам легко ориентироваться в непривычной для них тестовой работе. Подготавливает ребят к написанию сочинения-рассуждения.

Учебная нагрузка на одного ученика – 37 часов.
Директор МОАУ «Гимназия №3 г. Орска                                С.Л. Валикова

 Оренбургской области»
