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О  XII областном спортивно-оздоровительном фестивале

школьников «Президентские состязания»

I.  ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ

XII областной спортивно-оздоровительный фестиваль школьников «Президентские состязания» (далее именуется «Фестиваль») проводится в рамках реализации Постановления Правительства РФ от 11.07. 2005 г. № 422 «О государственной программе «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2006-2010 годы», Закона Оренбургской области «О программе «Патриотическое воспитание граждан Оренбургской области на 2006 – 2010 годы», целевой региональной программы «Развитие физической культуры, спорта и туризма  в Оренбургской области» на 2010-2015 годы.
Цель: совершенствование форм организации внеурочной деятельности учащихся ОУ области.

Основные задачи: 
-развитие физкультурно-спортивного массового движения школьников «Президентские состязания»;
- укрепление здоровья подрастающего поколения, вовлечение детей и подростков в систематические занятия физической культурой и спортом;
- пропаганда здорового образа жизни, формирование позитивных жизненных установок подрастающего поколения, гражданское и патриотическое воспитание учащихся.
II.  РУКОВОДСТВО  ПРОВЕДЕНИЕМ
Общее руководство проведением Фестиваля осуществляется организационным комитетом из представителей министерства образования  Оренбургской области, областной специализированной детско-юношеской спортивной школы олимпийского резерва, областного Совета учителей физической культуры.
Руководство организацией и проведением городских (районных) Фестивалей осуществляется гор/рай/ органами управления образованием, ДЮСШ.
 Руководство организацией и проведением школьных фестивалей осуществляется директорами общеобразовательных учреждений, они же  несут ответственность за представляемые в органы управления образованием сводные отчеты (приложение 1).
Ш. ЭТАПЫ И СРОКИ ПРОВЕДЕНИЯ

	1 этап - 
	Проведение  школьных Фестивалей среди 1-11 классов.
	до 15 марта 2012 г.

	2 этап -
	Проведение городских (районных) соревнований среди 5, 6, 7, 8 классов (для полных и неполных школ):

Центральная, южная  зоны-
Западная зона -

 Восточная зона - 

Подготовка и отправка сводных отчетов  по каждой параллели с 1 по 11 классы,  каждого ОУ и протоколов проведения городских (районных) фестивалей среди учащихся 5,6,7,8 классов (приложение 1,2).
	14  - 24 апреля 2012 г

24.04 -5.05. 2012 г

5.05 – 10.05. 2012 г 

до 15 мая 2012 г.

	3 этап -
	Проведение областного Фестиваля по одной из параллелей (согласно письму  Федерального агентства по образованию).
	июнь 2012 г.


IV. УЧАСТНИКИ ФЕСТИВАЛЯ
         В Фестивале принимают участие учащиеся общеобразовательных учреждений с 1 по 11 классы, допущенные по состоянию здоровья к занятиям физической культурой (уровень физической подготовленности определяется согласно «Рекомендациям в помощь учителю физической культуры», письмо ГУО от 31.01.03 г. № 01/18-117). 

          Областной Фестиваль проводится по двум группам:

· полные школы:  состав команды -  16 детей (8 мальчиков, 8 девочек), 1 преподаватель, 1 руководитель. В состав команды должны входить учащиеся одного класса, одного образовательного учреждения; 

· малочисленные школы: состав команды 10 человек (5 девочек, 5 мальчиков), 1 преподаватель. В состав команды должны входить дети одного класса.
           К участию в Фестивале не допускаются команды:

*  состав которых меньше 16 участников (для малочисленных  ОУ – не менее 10 чел);

*  специализированные спортивные классы.
Все участники должны иметь единую спортивную форму.

            Участниками областного Фестиваля являются команды одной параллели, согласно письму Федерального агентства по образованию. Всего в областном этапе Фестиваля примут участие 10 команд по группе полных школ, 6 команд по группе малочисленных школ.

V. ПРОГРАММА  ФЕСТИВАЛЯ

       -  «Президентское многоборье»;

· Стрельба из пневматического оружия;
· Художественный конкурс ;
· Уличный баскетбол;
· Общая гимнастика;
· Скипинг.
Все виды являются обязательными. 

Программа «Президентского многоборья»:

1.  Бег на 1000 м

2.  Поднимание туловища из положения  «лежа на спине» за 1 мин.

3.  Прыжок в длину с места.

4.  Наклон вперед из положения «сидя».

5.  Подтягивание на перекладине (мальчики), на низкой перекладине (девочки)

6.  Челночный бег 4 х 9 м

7.  Бег 30 м

       (Техника выполнения  упражнений -  приложение 3)

 Соревнования лично-командные. Определяется наименьшее командное время в беговых дисциплинах, наибольшая сумма числа выполненных упражнений, расстояния в прыжках в длину  и т.д., сложением всех количественных показателей. Команда-победитель в «Президентском многоборье»,  выявляется по наибольшей сумме очков в каждом виде (очки соответствуют занятым местам: 10 место – 1 очко, 9 место -2 очка, 3 место – 3 и т.д.). 
   Победитель в  личном первенстве раздельно среди девушек и юношей определяется по наименьшей сумме очков, набранных в каждом виде (количество очков совпадает с занятым местом: 1 место – 1 очко и т.д.).
Художественный конкурс 
Тема художественного конкурса «Мы на пути к олимпиаде».

В конкурсе принимает участие вся команда. Время выступления до 10  минут.
            Критерии оценки конкурса: соответствие теме конкурса, сценическая культура, режиссура, качество исполнения, внешний вид участников, уровень музыкального сопровождения, жанровость.

         Перед выступлением  класс сдает членам жюри свою эмблему, на которой должно быть: название команды, территории; альбомы, фотоматериалы. 
Стрельба из пневматической винтовки 5 м.

В соревнованиях участвует вся команда.

Стрельба из пневматической винтовки 5 м. производится  из положения  «сидя с упора» по мишени  № 8.

Победитель определяется по наибольшей сумме очков, набранной  командой.

Уличный баскетбол.

Соревнования командные. Проводятся раздельно среди мальчиков и девочек по действующим правилам.

Состав команды: 4 игрока, один из которых запасной.

Игра ведется в одно кольцо до 15 очков (с перевесом в два очка) или 15 мин  с добавлением 3-х минут.

Система проведения соревнований  определяется ГСК в зависимости от количества участвующих команд.

Победитель определяется по наибольшей сумме очков, набранной  командой.

Общая гимнастика

В соревнованиях принимает участие вся команда.

Программа соревнований состоит:

· из комплекса групповых вольных упражнений с музыкальным сопровождением, представляющих собой композицию, составленную из 68 движений общеразвивающего характера, являющегося эффективным средством  воспитания двигательно-ритмических способностей, тренировки вестибулярного анализатора, развития общей гибкости, памяти на движение, помогающей в дальнейшем быстро и прочно усваивать более сложные двигательные действия;

· акробатических упражнений, включающих в себя две комбинации из акробатических элементов динамического характера (приложение 4).

Победитель определяется по наибольшей сумме баллов, набранной командой.

Скипинг

(Прыжки через скакалку)

Соревнования командные (приложение 5).

Состав команды: 5 мальчиков, 5 девочек.

Программа соревнований:

1. КЛАССИЧЕСКИЕ (время выполнения прыжков 30 секунд): вперед, назад.

2. ПАРНЫЕ (время выполнения прыжков 30 секунд).
3. ГРУППОВЫЕ (состав 16 человек, из них юноша, девушка вращают скакалку)

Соревнования проводятся по правилам скипинга.

Победитель определяется по наибольшему количеству прыжков во всех видах программы.

VI. ПОДВЕДЕНИЕ  ИТОГОВ. ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПОБЕДИТЕЛЕЙ

Победители и призеры областного этапа Фестиваля определяются раздельно в двух группах (полные и малочисленные школы):

-в комплексном зачете,

- в отдельных видах программы,

- в индивидуальном зачете по программе «Президентское многоборье» (раздельно среди девушек и юношей)

Во всех видах, кроме уличного баскетбола, зачет идет по 16 результатам  (8 девушек и 8 юношей).

Команда-класс, победитель  и призеры в комплексном зачете второго этапа Фестиваля определяются по наибольшей сумме очков, набранных во всех обязательных видах программы  (за победу в «Президентском многоборье» вводится коэффициент 1,5).  Для участия во втором этапе Фестиваля приглашаются команды-классы общеобразовательных учреждений, показавшие лучшие результаты в «Президентском многоборье» на первом этапе.
Команда-класс - победитель  и призеры в комплексном зачете  третьего (областного) этапа Фестиваля определяются по наибольшей сумме очков, набранных во всех обязательных видах программы (за победу в «Президентском многоборье» вводится коэффициент 1,5). При равенстве очков в комплексном зачете  в «Президентском многоборье» преимущество отдается команде, имеющий лучший командный результат в беге на 1000 метров 
Победитель в отдельных видах Фестиваля (в двух группах) определяется согласно  условиям подведения итогов в каждом виде программы.
Победитель в  личном первенстве в «Президентском многоборье»  раздельно среди девушек и юношей определяется по наименьшей сумме очков, набранных в каждом виде многоборья (1 место – 1 очко, 2- 2 очка, 3 – 3 очка   и т.д.).

Оргкомитет оставляет за собой право определения команды-класса победителя для командирования на Всероссийский фестиваль. 
VII. УСЛОВИЯ ПРИЕМА УЧАСТНИКОВ, ТРЕНЕРОВ, СУДЕЙ, РАСХОДЫ ПО ПРОВЕДЕНИЮ СОРЕВНОВАНИЙ

Вызов команд одной параллели на областной Фестиваль осуществляется согласно сводным отчетам общеобразовательных учреждений, протоколам городских (районных) Фестивалей (протоколы тестирования, протоколы проведения других видов программы), на основании вызова Федерального агентства по образованию. Документы, не имеющие протоколов проведения  соревнований по стрельбе из пневматического оружия, творческого конкурса, уличному баскетболу, общей гимнастике, скипингу – не являются основанием для вызова.
Расходы по проведению первого и второго этапов Фестиваля - за счет  органов управления образованием (подготовка места соревнований, награждение, оплата судейства, медицинское обеспечение).
Расходы, связанные с командированием и участием команд в областном фестивале(проезд, суточные) -  за  счет   органов управления образованием.
Министерство образования на областном этапе Фестиваля несет расходы за счет средств, предусмотренных областной целевой программой «Развитие физической культуры, спорта и туризма в Оренбургской области» по: оплате питания судей, командированию их к месту проведения, медицинскому обеспечению, награждению  команд-классов победителей и призеров в комплексном зачете, в отдельных видах спорта, в индивидуальном зачете в двух группах (кубки, медали, призы), питанию и проживанию участников, оформлению места проведения,  обслуживанию соревнований (транспортные услуги, ГСМ, услуги по организации соревнований), приобретению канцтоваров.
VШ.  НАГРАЖДЕНИЕ

Классы, занявшие 1 место в комплексном зачете областного Фестиваля в двух группах, награждаются грамотами министерства образования Оренбургской области ОСДЮСШОР, кубком, призами. Участники классов – команд награждаются грамотами министерства образования, медалями и  призами.

Классы, занявшие 2-3 места в комплексном зачете областного Фестиваля в двух группах, награждаются грамотами министерства образования Оренбургской области. Участники классов награждаются грамотами министерства образования, призами и медалями.
Классы-команды, занявшие призовые места в отдельных видах областного Фестиваля, награждаются грамотами министерства образования Оренбургской области и ценными призами.
Победители и призеры в индивидуальном зачете в «Президентском многоборье» в двух группах награждаются грамотами министерства образования  и призами.
Команды, участвующие в областном этапе Фестиваля и не занявшие призовых мест награждаются дипломами  министерства образования Оренбургской области. 
Учителя физической культуры команд - классов,  занявших 1-ые места в комплексном зачете областного Фестиваля (в двух группах), награждаются  Почетной грамотой  министерства образования Оренбургской области, им присваивается высшая категория по должности «учитель». 

Учителя физической культуры команд-классов, занявших 2-3 места в комплексном зачете и победителей в  отдельных видах программы областного Фестиваля (в двух группах) награждается  благодарственными письмами министерства образования Оренбургской области,  им присваивается первая категория  по должности «учитель». 

IХ. ПОРЯДОК И СРОКИ ПОДАЧИ ЗАЯВОК.

             Предварительные заявки на участие в областном Фестивале «Президентские состязания» (согласно вызову министерства образования) подаются в оргкомитет Фестиваля (приложение 6) по адресу: 460000 г. Оренбург, ул. Чичерина, 35, ОСДЮСШОР.  тел. 77-39-52 тел-факс. 77-68-48 до 15 мая  2012 года.

Руководители делегаций представляют в мандатную комиссию следующие документы: 

· именную медицинскую заявку, заверенную руководителем органа управления образованием  и врачом (приложение 6), 

· на каждого участника свидетельство о рождении или паспорт, 

· справку школьника с фотографией, заверенную директором школы, 

· учебный журнал или, заверенные директором общеобразовательного учреждения копии первой страницы классного журнала и страницы «Общие сведения об учащихся» на 2008-2009 учебный год,
· приказ органов управления образованием о командировании команды, 

· медицинские страховые полисы,

· приказ органа управления образованием о комплектовании команды малокомплектных школ.

